

关注

在巴黎独自上场 以拼搏迎接阳光

——湖北日报2024巴黎奥运会全媒报道见证湖北健儿奋勇争先

湖北日报全媒体记者 马明干



2024年7月28日02/03版



2024年8月4日4版



2024年8月5日1版

绚烂的烟花在法兰西体育场璀璨绽放,第33届夏奥会圆满落幕。作为湖北日报唯一的奥运官方注册记者,我拿出了昔日当运动员的拼劲,全力以赴地抢新闻、抓独家,见证了湖北奥运健儿勇夺4金的全过程,采写了大量稿件,拍摄了大量短视频产品。

第一视角 呈现别样的巴黎

面对新媒体的高效传播,奥运报道除了做好深度外,记者手记可以发挥“短平快”兼“第一视角”的特长。初抵巴黎,便发觉这里与此前从网络了解到的大为不同。无论是在机场奥运参与人员专属通道入关并立等可取激活证件,还是在转乘地铁时得到当地人的帮助,还有乘坐城际列车两次停摆时乘客们的松弛和淡定,都让我有了心安的感受。在驻地安顿好,我第一时间将所见所闻写成手记《半小时,城际列车两次停摆》。

巴黎和北京有6小时的时差,如何既报道好奥运会开幕式这个特殊时段,又不影响报纸的出版流程?还是以隗

妮道来的记者手记为突破口。通过微信语音,我将自己在开幕式现场的所见所感及时回传,手记《巴黎是一席流动的盛宴》成为本埠纸媒巴黎奥运会开幕式最详尽的独家报道。郑钦文代表亚洲首夺奥运会网球女单冠军,手记《带着骄傲挥别罗兰·加洛斯》,反映场上运动员顽强拼搏的风采和场下记者奋力报道历史突破的不易。手记《最美妙的巴黎,是奥运的巴黎》诠释巴黎奥运场馆从选址到设计的浪漫主义色彩。湖北健儿赛事收官,恰逢七夕,手记《离别在七夕的巴黎》呈现本届奥运会的独有魅力。

第一时间 抢出独家新闻

此前10届夏奥会,我省首屈屈夺金。2024年巴黎奥运会,我省率先出场的昌雅妮肩负着续写金牌荣光的重任。出发前,我专访了湖北跳水功勋教练肖爱山和奥运冠军肖海亮父子,为报道昌雅妮做足准备。7月27日昌雅妮摘金后,湖北日报28日头版消息《湖北

健儿续写夏季奥运会“届届夺金”新篇章》和联版《跨越40年这一抱,见证湖北届届奥运夺金》相关稿件,均为本埠独家。郑钦文夺冠次日,我通过省网球球中心辗转联系上郑钦文团队,提出专访要求。当天下午,作为唯一一家地方媒体,我在中国之家与人民日报、新华社、央视等国家级主流媒体一道,获得与郑钦文面对面专访的机会。我借坐在一家关门的小酒馆门前,写完独家稿件《郑钦文:下一站,大满贯》;正打算歇口气时,发现中国男子4×100米混合接力夺冠,我省孙佳俊是第三棒主力!

此时是北京时间凌晨1点多,编辑部已完成组版。我马上乘出租车赶往赛场,途中,一边通知后方预留1版位置,一边写稿。因游泳场馆在郊外,加上司机路不熟,我中途下车寻求巴黎警方帮助才及时赶到,找到了刚完成尿检的孙佳俊。结束专访后,我联系编辑部,在稿件中澄清了孙佳俊是凭实力跻身第三棒,而非临时顶替上场,最终抢出了湖北日报8月5日头版独家消息《孙佳俊夺得奥运游泳湖北第一金》。

幕后

厚厚的车票 浓浓的爱意

湖北日报全媒报道《392张车票,找奥运冠军报销?网友:泪目!点赞!》采写侧记

湖北日报全媒体记者 赵峰

北京时间8月8日晚,在结束了跳水项目男子单人3米板决赛后,湖北襄阳籍中国跳水队运动员王宗源以一金一银的成绩完成了2024年巴黎奥运会的征战。从2008年把儿子送到武汉市洪山跳水学校至今,王宗源的父母数百次奔波在襄阳与武汉、襄

阳与北京之间,16年里积攒下392张火车票。8月10日,湖北日报微信公众号头条刊发图文视频稿件《392张车票,找奥运冠军报销?网友:泪目!点赞!》,以“392张车票”为切口,讲述奥运冠军背后的故事,展现父母对孩子永恒且深沉的爱。

线索发掘 母亲从旧塑料袋中拿出厚厚的车票

392张车票的新闻线索,发掘于8月7日下午。当时,襄阳市襄城区融媒体中心记者在王宗源父母家中采访。其间,王宗源母亲赵毅从一个陈旧的塑料袋中拿出一沓厚厚的火车票,“这都是16年里去武汉、北京看儿子时积攒的火车票”,并开玩笑说:“等他回来,找他报销。”记者准备深挖火车票背后的故事,但由于王宗源父母受邀

前往湖北省奥体中心观看巴黎奥运会男子单人3米板决赛,采访中中断。8月9日下午,王宗源父母返回襄阳家中,与记者约定,次日上午进行采访。8月10日上午10时许,我和襄城区融媒体中心2名记者如约来到王宗源父母家中,不仅登上一张一张梳理火车票,王宗源父母讲述了“最早的一张”“最深刻的一张”“最远的一张”背后的故事,言语间满

是对孩子跨越16年的思念与牵挂。当日下午,我在感动中迅速成稿。后经融媒体中心编辑精心制作,当晚刊发于湖北日报微信公众号头条。稿件发出后,点击量半天突破10万+;人民日报、人民网、新华网、半月谈等多家央媒头条转载;光明日报、中国日报、澎湃新闻、湖南日报等数十家媒体进行了不同形式的转发。

现场见证 “王”者归来把奥运金牌挂在母亲胸前

中国运动健儿在巴黎奥运会摘金夺银期间,这样一条幕后故事被一众央媒全文转载,出人意料。而这,得益于湖北日报客户端深耕县市区频道,密切联系县市区融媒体中心。与王宗源父母促膝交流,离不开襄城区融媒体中心沟通与协调,襄城区教育、文旅、街道、社区等多部门联动,为采访提供支持。《392张车票,找奥运冠军报销?

网友:泪目!点赞!》刊发后,湖北日报微信公众号留言超过1000条,王宗源母亲赵毅发来微信:“看一遍,哭一遍。给你点一百个赞。”参与采访的襄城区融媒体中心记者欧阳纯朴说:“真没想到,作为一名区融媒体中心的记者,不仅登上湖北日报,还能登上人民日报、新华社、半月谈。”8月12日,湖北日报7版刊发反响报道《392张车票,见证奥运冠军身后

的非凡之路 本报全媒报道看哭众多网友》。8月21日,三年没有回家的王宗源返回襄阳,其母赵毅邀约记者一起到襄阳东站接人。当现场见证赵毅一路小跑抱住儿子,王宗源把奥运金牌挂在母亲胸前时,我再次被母子情深和浓浓的爱国情怀所感动(见湖北日报8月22日7版《他给妈妈戴上奥运金牌》)。



微信截图

互动

无言的爱 成长的你

人民日报微信公众号2024年8月12日《392张车票,找奥运冠军报销?网友泪目……》

湖北日报微信公众号2024年8月10日《392张车票,找奥运冠军报销?网友:泪目!点赞!》

一张张票根,一份份挂念。小车票,大温暖,有形的票,无言的爱。网友 晴耕雨读 袁亮

16年,392张车票,背后是父母的爱与思念,是努力付出的你。家乡人民永远支持你。网友 胸怀天下 暖暖

孩子永远是父母的牵挂,一张张车票见证了奥运冠军的每一次离别与成长。网友 绿叶聪聪

评报

场内场外同拼搏 家国之情动人心

湖北日报巴黎奥运会全媒报道及相关报道,融场上场下、场内场外、家国情怀于一体。

以8月9日12版“飞跃凯旋门 2024巴黎奥运会特别报道”、11版“视点”为例,前者报道赛场内,后者报道赛场外。报道把读者带进省奥体中心,见证中国“双子星”包揽冠亚军的高光时刻;借助16年攒下的300余张火车票,感受父母对王宗源满满的爱;探访光荣与梦想背后的“冠军密码”——“只能拼命练,练得比别人苦,心里才会有点底。”奥运冠军是我们朝夕相处的哥哥姐姐,经常和他们在一个池子里游泳训练,有一种我自己也可以做到的感觉。

8月6日1版头条《巴黎和北京两个“儿子”牵着“妈妈”的心》,标题吸引读者,两个“儿子”是谁,“妈妈”又是谁?闫子贝、孙佳俊和教练郑珊,三人情同母子的故事,将融为一体的家国之情表现得淋漓尽致,读来很感人。

8月9日5版《“小孙佳”奥运夺金激励我突破》,讲述武汉渡江节个人抢渡赛中,唯一以



2024年8月9日11版

个人名义抢渡成功的选手敬立伟与奥运冠军孙佳俊的故事,将武汉渡江节与巴黎奥运会产生关联,让读者大开眼界。

正是这些追忆与延伸、聚焦与发散,将场上与场下、场内与场外、国情与家情有机关,让广大读者不仅了解赛情赛况,也读到赛场外的故事,并将这种家国情怀化为为国家拼搏与奉献的不竭动力。网友 裴进

飞跃凯旋门 跨越四十年



视频截图

湖北日报“飞跃凯旋门 2024巴黎奥运会特别报道”,奥运会期间每天呈现,十分精彩;湖北日报特派记者从奥运会现场发回的专栏报道“‘玉’见巴黎”,看得过瘾。

一次次拼尽全力的战斗,一次次勇往直前的出征。7月28日02/03版《跨越40年这一抱,见证湖北届届奥运夺金》,以周继红深情拥抱昌雅妮和陈艺文定格时空,回望湖北健儿40年奥运风云路,既有现实观照,也有历史回应;湖北日报视频号《届届见金 荆楚有我 湖北日报与湖北奥运40年》,一张张报纸的影像与一个个夺金的瞬间相互呼应;评论员文章《这担

子,我们挑得起!》,揭示来自中国的青春力量;记者手记《当五星红旗的浪潮席卷而来》,让读者身临其境……

巴黎奥运会闭幕了,中国运动员尤其是湖北体育健儿比赛的场景还在眼前闪现,湖北日报前方记者的现场实录和精彩的全媒报道给读者留下深刻印象。中建三局二公司 梁征



扫码看视频

微评

突破自我 超越梦想

湖北日报微信公众号2024年8月11日《“鄂军”完美收官!》《没有拿金牌,他们依然闪闪发光》

非常有意义的报道,激励勇进,突破自我,这正是奥运精神。网友 croissant

每一位参加奥运会的湖北健儿都是好样的,超越梦想,闪耀奥运。网友 权 初心林

湖北健儿勇创佳绩,祝贺湖北体育进入一个崭新的时代。读者 江山悦

湖北日报内参线索征集

我省推出系列“硬核”举措,优化营商环境、提升政务服务、强化法治保障,全力打造营商环境“高地”。营商环境好不好,企业和群众最有发言权。如果您身边有重招商轻落地、破坏投资环境、“新官不理旧事”等营商环境问题线索,形式主义官僚主义、党风政风类问题线索和破坏生态环境等线索,请发邮箱:hbrbnc@sina.com。

湖北日报客户端地方频道首发 动人故事浮出水面

全媒报道《392张车票,找奥运冠军报销?网友:泪目!点赞!》,满含着王宗源父母对他的深深思念之情。

8月7日中午,得知王宗源父母将于下午前往湖北省奥体中心,襄城融媒立即联系唐家巷社区,争取了半个小时的采访时间,并迅速联系湖北日报。

采访中,得知王宗源父母16年攒下300多张火车票,我们立即围

绕这一话题做了重点采访,第一时间将新闻稿件和短视频发在湖北日报客户端襄城频道和“湖北襄城频道微信群”。

报道引起湖北日报编辑部高度重视。8月10日上午,湖北日报全媒记者联合襄城融媒再次采访王宗源父母,挖掘火车票背后的故事。当晚,湖北日报微信公众号发布《392张车票,

找奥运冠军报销?网友:泪目!点赞!》,点击量半天突破10万+,多家央媒转载,全网关注度破亿。

该稿件获全网关注,得益于湖北日报客户端襄城频道的首发,得益于湖北日报编辑部的精心策划与记者采写,让动人心弦的故事浮出水面,感动读者。

襄阳市襄城区融媒体中心总编辑 唐姗姗



湖北日报通讯员邮箱: hbrbtxyyd@sina.cn 欢迎大家踊跃赐稿!